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Egyes síim in 10 tr.
Lapot a népnek!

Mióta az egyházpolitikai hadjárat az 
egész vonalon kitört; mióta a magas 
kormány jóvoltából a Felvidéken oly hé­
ven szórt Mudronesek-féle pornografikus 
tót röpirat terjesztetett: mindinkább érezni 
lehetett annak szükségét, hogv hiányzik 
egy kath. irányit politikai tót hetilap, a 
mely menten minden kifelé való gra\Há­
lástól, nemcsak a kath. valláshoz való 
intenzivebb ragaszkodást a népben ápolná, 
fejlesztené, minden jó és hasznosra ok­
tatná, hanem céltudatosan előkészítené, 
kitanitaná atra is, hogy a legszentebb 
jogát a jövő választásoknál mikép gya­
korolja. Ily irányit lap után az óhaj ál­
talános volt, Igen, de ki legyen a lap 
szerkesztője, hol jelenjen meg a lap. 
honnan szerezni a szükséges kauciót, mind 
oly kérdések ezek, a melyek ugyan cse­
kélységeknek látszanak, de a mostani 
disszolutus, vezér nélküli szomorú álla­
potaink között még ilyen legszentebb 
ügyet is képesek lehetetlenné tenni.

Az egész Felvidéken, a hol csak 
szivükön viselik a niagy. katholicizmus 
sorsát, mindenütt jajkiáltásként vissz­
hangzott : „Hetilapot a tilt kath. népnek 
és a eivilpárosodás lovagjai halomra dől­
nek az uj választáskor.“ Azért ezen köz- 
óhajnak mélt Hakovszky István iir, es. 
és kir. kamarás, nagybirtokos, a rózsa­
hegyi kath. kör elnöke eleget tenni akar­
ván, a cselekvés terére lépett. Levele­
zésbe bocsátkozott Lepsényivel, a. buda­
pesti „Magyar Néplap“ szerkesztőjével, 
nem volna-e hajlandó a kérdéses kath. 
tót lap szerkesztését elvállalni. Az ez 
ügyben történt levelezés eredményét Ha­
kovszky ur f. évi aug. hó 12-én Rózsa­
hegyen a kath. körben egy nagyobb szánni 
értekezlet elé terjesztette, a mely követ­
kezőkben állapodott meg: Lepsényi a 
„Magyar Néplap“ cimii hetilapját tilt nyel­
ven is fogja kiadni. A lap enne : „Priatel 
ludu" lesz. A vezércikk, valamint a többi 
általános érdekli cikkek a magyar és tót 
lapban ugyanazok lesznek ; ugyanaz lesz 
a hitlmzgalnii rovat is. Ellenben a leve­
lezés egészen elütő lesz a magyar laptól. 
Ez a rovat a Felvidék speciális viszo­
nyaival fog foglalkozni. A lap 16 ol­
dalnyi terjedelemben hetenkint egyszer 
csütörtöki vagy pénteki napon fog meg­

jelenni, úgy hogy vasárnap reggelig a 
határszéli községekbe is eljusson. Ara 
egész évre, aszerint, amint a szent ügyért 
huzgólkodiiknak sikerülni fog több vagy 
kevesebb előfizetőt gyűjteni, 1 fit 80 kr 

- 2 Irt lesz. Kívánatos, hogy a lap 
mindjárt kezdetben 10—I.T.íhkV példány­
ban megjelenjen, mert csak igy lehet a 
kívánt sikert elérni, s a lapnak árát 
lehető olcsóbbra szabni.

A mi a lapért leteendő f>2tiO frtnyi 
kauciót illeti, az értekezlet abban álla­
podott meg, hogy ezt gyűjtés utján 
fogja összehozni, még pedig ugv, hogy 
kibocsát 520 részvényt a 10 frt. A le­
fizetett összeg erejéig állampapírok fog­
nak vásároltatni, a melyek biztositékké- 
peu lesznek letéve. A részvények után 
jaio kamat v. 1" „ a részvényeseké lesz. 
Mihelyt a lap anny ira megerősödik, hogy 
saját erejéből is fennállhat, a részvénye­
ket kívánatra visszafizetik. A szerkesztő' 
10 évre kívánja a részvényeket lekötni, 
de az értekezlet csak 5 évet állapított 
meg. Következő évben, ha a közönség 
kívánná, a lap hetenkint 2 szer, idő.múl­
tával hetenkint ,‘1-szor is fog megjelenni.

Az értekezlet azon reményűvel ke­
csegteti magát, hogy az egyházi és világi 
uraink, a plébános es segédlel kész urak 
ezen a katholicizmusra annyira fontos 
ügyet vállvetve felkaroljak és igy a na­
gyon is hézagpótló lapnak megjelenését 
már ez évi oklő,bér hó 1-t,,f'lehet,.vé 
teszik. Azért az értekezlet tisztelettel 
kéri az érdeklőket, hogy e sorok elolva­
sása után szíveskedjenek a fentem literi 
inéit. Hakovszky István cs. és kir. kama­
rás urat (lakik Nagy -Selineren, u. p. 
Liptö-Hózsahegy) aug. hó 31-ig értesí­
teni, hogy a fenti célra hány részvényt 
kívánnak maguk számára ebjegveztetiii. 
Mihelyt valamennyi részvény lesz elője­
gyezve, újra összeül egy értekezlet Ró­
zsahegyen vagy Zsolnán és határozni fog 
az egyes kérdések lelett, az előfizetők 
gyűjtését tervszerűen az egész Felvidé­
ken megindítja és a lap nyomban meg­
kezdi üdvös pályafutását. Kívánatos, hogy 
a lapnak a főt. plébános, káplán és ta­
nító urak minden adott alkalommal már 
eleve utat egyengessenek.

A katholicizmus ügyét igazán szi­
vükön viselő egyházi es világi férfiak, akik e

lap létesítése körül fáradoznak el van­
nak készülve támadásokra is, a miliők­
nek e heti lap csirájában már eddig is 
kitéve volt, és jövőben ha megindul még 
inkább kitéve lesz. Iiry a „Xyitramegyei 
Szemle“-nek nyitrai ellenlábast folyó évi 
június hó 3-iki számban már is "foglal­
kozott a kis embryo-val, ráfogván már 
•“lőre, hogy az amolyan „Národne Xo- 
v íny “-féle, de kath. irányban szerkesztett 
lap lesz. A „Xar. Xovitiy“ nemzetiségi 
lap pedig I. évi tl2-iki szántában iszo­
nyatos förmedvény t hoz a megindítandó 
kath. tót lap ellen, ezt írván a többi 
között róla : „Ilyen lap egyáltalában nem 
kell : a felvidéki papságra gyalázat volna, 
ha egy krajcárt is áldozna e lapra, amely 
lesz ugyan szerkesztve tót nyelven, de 
nem a nemzetiségi szellemben (de nem 
ám), mert célja magyarosítás lesz“ sth. 
A tisztelt olvasó felment a gyűlöletes 
hangon tartott cikk többi részeinek re­
produkálásától. He ezen kevésből is lát­
hatja, hegy a lapnak különösen kezdet­
ben nagy nehézségekkel log kelleni meg­
küzdenie, mert még meg sem indult és 
a zsidó-liberális ép úgy mint a hazaelle- 
ncs nemzetiségi táborban már is meg­
ijedtek azon pusztításoktól, a melyeket 
az soraikban okozni fog. A lap ha meg­
indul, édes keveset fog törődni a hitvány 
gyanúsítás es rágalmazásokkal, a mini­
ket ellene szórni fognak ; haladni fog a 
kitűzött cél leié, hogy t. i. a vallásához 
meg híven ragaszkodó tód népet a jövő 
választásokra lehet", jobban előkészítse. 
Aki akarja a célt, annak akarnia kell 
az eszközöket is. A cél mindnyájunk 
eb it ismeretes : kibuktatni a választá­
soknál a szervilis mamelukokat és he­
lyettük önérzetes képviselőket választani. 
E cél elérésére legalkalmasabb eszköz a 
kath. sajtó minél nagyobb mérvű fel­
karolása.

Ha a választási térképre egy pil­
lantást, vetünk, úgy találjuk, hogy a szer­
vilis mameliiksereg legnagyobb részét a 
pálinkával megmételyezett tót Felvidék 
liferálta. Es a liberális kormány mivel 
hálálta meg azt a jóságát, hogy benne 
eddig a szuszt feltartotta I Semmivel. 
Eddig igy voltJövőre, ha kiki köte­
lességének fogja tartani, hogy e lap 
a Felvidéken minden kunyhóba állan­
dóan bejusson, nem úgy lesz.

Adja Isten, hogy e reményünkben 
ne csalódjunk.

Egy felvidéki.

Már a zsolnai és a pozsonyi nagv- 
gyülések alkalmával élénk eszmecsere tár­
gyat képezte a gr. Zichy Nándor által is 
erősen hangsúlyozott néplap eszméje, me­
lyet katholikus tóit népünk kezébe adhat­
nánk. Örvendünk, hogy a fenti sorok sze­
rint sikerült megnyerni a tősgyökeres ma­
gyar Lepsényit, hogv .Magvar Néplap'-jál 
tot nyelven is adja ki. Árrá ugyan el lehet- 
!' I k1éfulve. hogyha megbolygatni merik a 
felvidéknek eddig érintetlenül maradt ma- 
itieluk fellegvárát, egesz özöne fog önökre 
zúdulni a rágalmazásoknak. Mert ha maga 
'ZBI|t István szállana le az égből, még azt 
is nemzetiségi velleitásokkal ócsárolnák most, 
hu megzavarni akarná számításaikat.

Egy lap. mely ha gyakori egymásután­
ban jut a nép kezelte, még többet jelenthet, 
mint egy katholikus nagygyűlés, mer- ez 
c-ak gyújtani, de a tüzet állandóan szítani, 
uj táplálékkal ellátni csupán a sajtó van 
hivatva. Milv nagy eredményt lehot várni 
egy katholikus néplaptól oly nagy koutiu- 
genshen, mint a milyen a Felvidék es oly 
vallásához híven ragaszkodó népnél, mint a 
lelvideki: az kiszámíthatatlan. Azért önök­
nek legöregebb bűne nem az lesz, hogy tót 
lapot alapítanak. mert hiszen a kormány 
is szubvencionál kei tót lapot is és az er­
délyi szászokkal paktál a magyarság rová­
sára, hanem hogy eltántorítják a választó 
népét a kormány politikájától. Különben is 
azóta, hogy a Mudroncsek-féle, a polgári 
házasságiul szóló tót rüpiratat vaggonszámra 
terje-ztette ingyen a kormány az ország 
felvidékén, vagy mióta Szilágyi Ilezsó is 
megambiriouálta, hogy ékes tót nyelven *200 
ezer példányban olvashassák a parlamentben 
elmondott beszedet, fölösleges aggödniok.

A mi a kauciót illeti, azt auuál köny- 
nyi'bli lesz összegyűjteni, mert a biztosíté­
kul letett pénz nem lesz forgalmi tőke, 
mely ha a lap megbuknék a mi teljes­
seggel ki van zárva esetleg elveszhet is, 
bánéin oly biztosan van elhelyezve, sőt még 
biztosabban, mint a takarékpénztárban, mert 
azt maga az állam kezeli és az adóhivatal, 
a mi kauciónk után is 5°;0-ot tizet. A biz­
tosíték csak sajtóvét<ég esetén van veszély­
ben és erre nem lesz kilátás, mert a nem­
zetiségi irányt kizárják Hakovszky kamarás 
és Lepsényi szerkesztő, a katholikus irányú 
irásmodort pedig, még ha élesebb is, nem 
merik a bíróság ele vinni, mert mégis tar­
tanak az ország nagyobb részének kárhoz­
tató ítéletétől. Szerk.

TÁRCA.
Egy hercegnő tükör nélkül.

Vtinta tündérmese.

Farsislanhan. Nasreddin Sah kit 
Allah liosszii élettel áldjon meg koroná­
jához tartozó tartományok legnzebbikébeu 
sok, igen sok év előtt egy herceg székelt, 
ki tnegszámlálhatlan kincsekkel hirt.

l'alotája gyönyörű rózsa berkek köze­
pet! fehér márványból volt építve, a tor­
nyuk kupolái ragyogtak a szfuaranytol, es 
a hárem terraszán sürgő-forgó rabszolgák 
esténként selyemmel bevont köreveteket ál­
lították fel, mellette ezüstös miniatűr mina­
retből hús sugár csörgedezett egy szökő- 
kütból, melyen egy ilamaszkusi ntüvesz ti­
zenkét fáradságos even át dolgozott.

Szmirnai szőnyegek, elefántcsont szek­
rények , tabouret-ek indiai lauemUekből, 
melyek illata halottakat is képes volna fel­
támasztani, szöval. mi drágát a kelet csak 
előállítani kepes. az e földi paradicsomban 
mind fellelhető volt, és lándzsákkal fegyve­
rezett szerecsenek, valamint két leláncolt 
oroszlán által őriztetett.

Amit az ember e termekben nélkülö­
zött, az egyedül a tükör volt! Egyátalán 
gondosan kerültek ott minden sima dolgot, 
mely emberi vonásokat visszatükrözhetett 
volna, sőt a palotaórseg ilamaszk penged is 
finom vésetekkel voltak fedve.

Semmi tükör I A szép olvasónők 
hogy az Allah áldja meg őket I — csodál­
kozni fognak. Ite hogy e legfontosabb es 
legszükségesebb bútordarab miért hiányzott, 
azt el akarom mesélni.

Rövid idővel azután, hogy a Sulinak
leánya született, együvé hívta a birodalom 
bölcseit, hogy megjósolják a gyermek jövő­
jét. IN Mulei Ilassan koztuk a legidősebb, 
oda lepett az újonnan szülött bölcsőjéhez, 
íel-felkavarta jobbjával fehér szakáll',it c< 
így szólt: „(iSali! a királyok királya ! leá­
nyod nőni fog es erősödni mint a ni,indulata, 
melynek gyökerei a Tigrisből táplálkoznak, 
szép lesz mint Pari Hum hinder, de azon 
naptól fogva, midőn saját áruit megpillantja, 
nem lesz többé a tied !“

A gyermek atyja megijedt, nem kétel­
kedett Lassan mindentudásában, mert ez a 
napfogyatkozást már kétszer előre megjó­
solta 'olt, -öt a Korán legfontosabb öt ven 
Suráját is előre-hátra kiiiiyvnélkül tudta.

A Sah tehát gazdagon megajándékozva 
lioesájtotta el a bölcset s megparancsolta, 
hogy a palotában valamennyi tükör meg- 
semmisittessék es megeskudott, hogy hálál­
tál büntet mindenkit, aki valaha inég ih 
bútort hozna a palotába.

Igy hát felnőtt a leány, szépségben és 
bájban gyöngy, s a tündérhez volt hason­
lítható, kinek nevét kapta. Az atya már 
csak ó miatta is irigylésre méltó voít volna, 
meg ha a sors márvány palota helyett vala­
mely sósivatag szélén egyszerű kunyhót jut­
tatott volna neki. A művészét es tudomány 
minden ágából nyert oktatást, es simított 
pergamenre tarka sziliekkel művésziesen tu­
dott virágos pázsitot festeni, melynek kö­
zépén matulolaszinű rabszolganő nyújtó laue- 
páncélos urának hasas bögréből a kengyel 
italt. Nevét Neski és Túlikban irta. e< ha 
szabad volt atyja szobájába lépnie, oda -le­
tett a szekrényhez, melyben könyvgyűjte­
ménye volt, örült a költők festői elbeszélé­
sének, kik virágos tivelven oly szépen tudjak 
a világot leírni — Egyszer Ni satui könyvét

- A hét szépségről1* kapta kezébe, es midőn
azt végig olvasta, felébredt volt benne a 
vágy, megtudni, mikép van saját arca al­
kotva.

A leírás, méh Ivei külsejére nézve szol­
gáltak. nem elégítene ki. bármily előnyös 
I- valá la nézve < miután senki sem tudott 
kívánságának eleget tenni, naponta komo­
lyabb es hallgatagabb lön.

I z nyugtalanította a Sahot.es a világ 
legliirnevesehb orvosait hivatta össze, hogv 
állítsák vi -zu leányának vig hangulatát és 
piros ureszinét.

Az orvosok ide-oda tanácskoztak, cs 
a hercegnőnek szabad levegőben való moz­
gást s egyedüli sétákat erdőben, kertben, 
Írtak elő, azon feltevésből indulva ki. hogv 
a tavasz baja, mely ép akkor az országot 
diszite. a leányt más gondolatokra tereli. 
Pari Hanti teleit minden reggel a kert leg­
távolabb végéig sétált, felnyitotta a ki- 
bronz ajtót, es az erdőbe lepett.

A hetedik napon, midőn leereszkedett 
'olt egy fatörzsre, úgy hallgatva a fülemüle 
dalát, egy ifjú lépett hozza, vadászniliábaii, 
lándzsával es íjjal, lie felismervén öt, lá­
baihoz borult és igy szólt:

— Köszönet Allah-nak. hogy szemeim 
Perzsia gyöngyét láthatják! Hercegnő, az 
asszonyuk legboldogabb!kának nevezlek, mert 
elég leged megpillantanom, hogy egy beteg 
szív felgyógyuljon !

— Külsőm'( feleié a leány — azt 
hiszed llát, hogy szop vagyok V Ks le ki 
vagy >

— En Kuskisenl hercege vagyok, — 
Tsem-ig az ország mind az enyém — viszonzá 
— e< hallottam betegségedről. Te szeretned 
arcodat látniV Jó! meg akarom neked sze­
rezni e szépséges látványt, ez majd meg­
hozza a gyógyulást, de szolgálatom jutal­

mául kell, hogy kezeddel ajándékozz meg!
Most kövess!

A hercegnő beleegyezett, égett a vágy­
tól, hogy lássa gyöngéd vonásait, fekete 
szemeit, melyekről neki annyit meséltek. A 
fiatal vadász létért az erdő ösvényről.

Tóhoz érkezünk, — magyarázó 
és 'izének tükre visszasugározza majd ku­
pédéi !

Rövid séta után elérkeztek volt a hegy 
lejtőjéhez, melynek tövében a tó terült el. 
Az ifjúnak nem csekély fáradságába került, 
hegy a leányt sértetlenül kisérje le a ró­
zsák sűrűjén keresztül.

He — a Próféta szakállára mondom — 
a kek to helyett gyöngéd piros színű szó- 
meget pillantottak meg! A vad barackfa, 
midi a parton állott, leszórta szirmait és 
betakarta velők a viz felszínét.

I kkor a herceg meghajtotta magát a 
leány előtt és igy szólt:

Ez az ég intő szava, szép Pari 
Ranu. hogy nem vagyok hozzád méltó. A 
sors nem akarja hogy neked a gyógyszert 
nyújtsam, engedd meg, hogy távozzam!

mire megcsókolta ruhája szolét, oldala 
mellé szólította kutyáit, újra a gazella 
nyomait követte, melyet előbb üldözött volt.

A leány megfordult es szomorúbban 
mint valaha, indult az atyai erdő felé.

Midőn azonban elerte ismét azon he­
lyet. hol a herceggel találkozott, egy ifjút 
látott maga ele jönni, kinek napbarnított» 
arca csodálatosan killómbözott fehér kaftán­
jától Karjait melle felett keresztbe rakta 
e- szemeit földre szegze. Azután igy kezdte:

— Hizmiyára Pari Hanu hercegnő vagy, 
mert mindazok után, a miket ennek szép­
ségéről mesélnek, Mesopotamia országától 
egész Herat-ig, csak te lehetsz a dicsért 
hercegnő ! Eu Ássál vagyok, kereskedő Rag-



Levelezés.
Körmöcbánya 1*1*4. a ,p 10.

Kit ka elvezett > estebeu ívszvMilt Kör­
méé >z- kir. főbanyaváros mtitMtő közönsége 
t. In» '«-en. A váics legnagyobb zene v> szi- 
ne<zkapacitásai műkedvelői előadást reudvz- 
tok a kürinöi i Sz. 1 av>vlivlről iimzett tem- 
jdom pénztára javara, a községi iskolák 
dísztermében. rendkívüli erkölcsi > «./vj, 
anyagi sikerrel. A/ ch-adasott jelen volt a 
v*íro> sziuv-jaxa teljes <zaml«an. A mii sor a 
következő volt : l. Nvitany. . Teli Vilnius" 
dalműhöz líossinitől. Fiőadták zongorán Tavi 
:x . . v ur. — 2?. Kin
grosser Hamen ka tlée, musikalische' (Jenre- 
hild m einem A- te von < iraheu-Huflmaim. 
Personen: Hahn, eine reiche Witwe ITau 
dr. W ddmanii i rániéin Halm, ihr«» Tochter 
i’rln Franzi. I rau Kikiriki I ratschhase I rin 
(»irgl. Hanne Küken. Zofe 1 rin Spannhauer. 
— 3 Magyai dalok, i.lőadtak hegedüli e< 
zongorán l'alkovi« < Fmil es 1 Inzer Ix imh 
urak. 4. J • ui tue“ kulieim uv Hugo \ ik- 
tortol. Fordította Sza<z ix . szavalta Yers«-- 
nyi < ixorgx «Ir. tu. ..< irand galopp de
( onrert.“ Ketteres I -tol. Flőadtak zongo 
rau lall Hilda k. i es l'avi Karoly ne urinT

-Szép Ilonka." költemény Yörüsmarty- 
tol. Melodrámává zenesitette Frnvey. Flő- 
atitak \ « i'senyi llori<ka k. a. e» 1 lézer K. 
ur. 7. ..>zitakútö-keringő" <«iahen-Hotl- 
manntol. Knekeltek a helybeli nodaleg) let 
tagjai. A s/erejdók mind oly precizitással, 
virtuozitással játszották, hogy a hallgató mű­
velt közönség alig volt képes lelkv> tapsai­
val meghálálni a ritka elvezetet. üzen este 
te nyes sikerének oroszlánrészé illeti meg 
első sorban özv. Carrarane <z. Fail Korue- 
lia urhoigyet. ki Km niöcbáti) ónak mar-mar 
elalva» művészeti géniuszát az ő bámulatos 
ligyhuzgósagav al e< -zeretetremeltósagával 
felébreszt ette . azután Buzit Karoly m. kir. 
lőmérnok urat. a zongoravirtóuzt, ki a mel­
lett, hogy az előadás létrejötte korul sokat 
1 áradott, művészetét is a szent célra - a 
innerto közönség gyönyörködtetésére egész 
nagyságában ragyogtat'ta s Palkovies Fmil 
városi rendöi kapitány urat. ki mint a ne­
vezett templom <ziudiku<i. erkölcsileg s 
anyagilag tisztelt 'Zemelyébcu. nemes be­
folyásával v művészi tehetsegével mindent 
elkövet, hogy szegeuy, egyedül általa felka­
rolt templomát, e különben remek csúcsíves 
épületet az Isten di« -u-vgere s a hívek ahi- 
tatanak emeletére minél díszesebbe tegye, 
l avi Karoly ne úrnő. Fail Hilda k. a. feno­
menális zongorajátékát. Verseny! Moriska 
k. a. - edesatyja Verseny i (iymgv dr. ur 
áll. tőrealiskolai tanár s jeles költőnk gvö- 
iiy«»ru szavalatát s a nődalegylet szép éne­
ket kellőleg méltatni felülmúlja evenge te­
hetsegünket : ez n .iit c>ak' bo.b.latunkat 
lejezbetjíik ki. A templom jnvara egy előránt 

4<í kr.. miből les/.i- 
kiailást. tiszta be-

osszesen lief*»lyt 1 20 Irt 
mit va a 3.: fit "7 krnyi 
vételként marad '•'. Irt 
es anyagi támogatásért 
szünetet a templom gom

• ki. A szellemi 
'■ ut«»n mond kö- 
"ksága. .1/. 1/.

Helyi hírek.
O Felsége születésnapja. Nyit- 

raváros ko/epuíetein. a pusjn»kvar«»n, plé­
bánián s a kátli. kör helyiségében nemzeti 
zászlók hirdettek, hogy az ország uralkodója 
születésnapját üli. Heggel 0 órakor a püs­
pökvárban ünnepélyes isteni tisztelet tarta­
tott, mely en maga a megy es püspök ur. 
Funde Imi' «« ndga piuititiKált. A «liorus«»n 
Ny itraváros több hölgye remek enekevel mű­
ködött közre. Az isteni tiszteleten megjelent

I a megyei tisztikar ( raus István alispánnal 
! élén, a városi hatosig Kosival Fal polgár- 

mesterrel, 1 alkovics tábornok s a honvéd 
tisztikar, a törvszek valamint a pen/úgy- 

' igazgatósig Magva ív Miklós vezet «• se alatt 
A honvédség még két .ii'/ vázaddal is ruk- 

I költ ki. mely a szokásos sorlövest adta.
I Ifélben 1 órakor a püspöki rezidenciában 

dis/ebéd volt. melyen az egész káptalan itt 
! iil«'»/«'» tagjai, a többi papság közöl sokan, a 

hatóságok fejei voltak hivatalosak Fende 
püspök ur. mint halljuk, igen lelkes to<ztot 
mondott ő Felségére. (ithjóton, mint la­
punk zártakor értesülünk, szinten ünnepé- 

! Íves .Te Heunr tartatott, melyen a volga- 
bíróság a járásbíróság > a város értelmiségé 

I igen nagy számban volt jelen.
Szt. 1stviui napján f. hó <»-.«n 

Fi-mle Imre nyitrai püspök ő meltsga a vari 
székesegy házban d. e. !» órakor először <zt. 
beszédet, utána pedig ünnepélyes isteni tisz­
teletet tart.

Venczell Ferenc papai praelatus 
s püspöki In ly nők 1 bo 1" an Marienbad- 
hol friss egés/>eghen visszajött.

Uj fönöknő, A nyitrai >/ \ Flee­
test vérek haza e heten u j főnök nőt kapott 
lio< In 11/ >,nolf'i testvei ben. Az u j főnökuő 
tősgyökeres magyar in"», született KK-Kun- 
‘aghan. lásson s ho'sx.ilili időn át S/olion 
volt főn ok nő. tanítás térén is > évig műkö­
dött. ilorbely Sarolta test vert előbbi állásá­
ban tanúsított jámborsággal párosult körül­
tekintő tapintat, emberbaráti gyöngédség a 
betegek iránt s a gyermekekhez való meleg 
ragaszkodás kvalifikáltak a jelentékeny nvit- 
rai ház lonöknojvv e, hol Mi ndezen s/ep tu­
lajdonait hő alkalma lesz érvény esiteni. 
Ny it rán a testvérek házahan közel V|i" -^ver­
mek nyer oktatást > j^y a \,iro- közönségé 
«‘lőtt nem közömbös, ki ;,|| ;l ház elén. Kí­
vánjuk. hogy az uj főnok nő itthon erezze 
magát városunkban s hogy Isten bőséges 
áldása kisérje jövendő működését.

A helybeli középkcreskedelmi 
iskolánál a behatások folyó hó :;o-«likan 
veszik kezdetüket. Mar jelezve volt egv íz ben. 
hogy a ministerium megadta az engedélyt 
mind a barom évfolyam megnyitására, s 
ennek következtében — ii jak lapunknak 
az iskola igazgatósága már is gondoskodott 
a megfelelő helyiségekről s szakavatott tan­
erőkről.

\ agyon Istvanne urnö 
I.. z.iszlajara .) forintot

Adomány.
ő liga a F. M. K 
adományozott.

Halálozás
bt

o/x síim// StUhbn\ ny it­
rai ügyvi«l 1 hó 12-en eletenek T». evében 
hosszas betrg-vg után elhunyt. A boldogult 
a nyitrai káth. körnek is tagja volt. mely 
gyászlobogó kitűzésinél adott kifejezést rész­
vétének. Az elhunyt hosszabban l»etege>ke- 
detf, s hiaha keresett baja ellen külföldön 
I" segélyt, mígnem e hó 12-en kiragadta 
"t a halai szeretteinek karjaiból. \ M<e> 
csendes természete miatt, közszeretetnek ör­
vend«» ügyvéd elhunytat általánosan tájial­
ják. J't hist h 1/ I tn<-rf nyitva meg v ei vár­
nagyban egy másik ismert alakjai megveiik- 
nek kísértük örök nyugalomra v lm iö-en, 
ki aug. 1.»-au eleiének «* eves korában köl­
tözködött át az örökkévalóságba. Thn- 
I<i -II Károly, gerencséri kan tort a ni tó pedig 
he ne.n varhatvan a vadászati idény meg­
nyitását, mar kora hajnalban Nagy-Foldog- 
asszony napján nyulászni indult. It köz ben 
azonban szelbüdés er te es osszerogvott, mig- 
ueui a gerem seri erdőben az eppen arra 
men«» Wessely Antal ácsmester reá akadt. 
Haza vitettek meg a kora reggeli órák­
ban kiadta lelket.

el. k»
kell.

hogv
hogy
lmgv

"tt. azután 
Jó! l-.z

dadból, hí hol-szó vetek kel es gyöugvgvel uta­
zom a hand a bari hazaiba ; lent a völgyben 
öt ven tevéin habul Mvghrrsülheth-n kincsek 
birtokában vagyok, es ha Allah megóv a 
haramiáktól, megketszerezett kinccsel terek 
vi"/a. Ha telesegem akarsz lunni, egv pa­
lotát ejtitek majd neked, oly szépet’*hogy 
hasonlót meg be nem világított a nap tényé !

A leány mosolygott.
Legyen, mond;

megajá üde kozhass a lak kezem uu 
elötih egy szolgalatot t* _;\ ntdxi-m, 
mutasd meg sajat ábráz.ltomat !

A kereskedő ^okaiu tűnöd 
orömteljesen elkiáltotta magát : 
mvgttirtynbetik ! gazdagon hímzett sóven 
v iselt hor/acskójaból kivett egy e/íist-denart, 
s ;l közlőben emelkedő sziklafalhoz lepett es 
a pénzdarabot a durva homokkőhöz dör­
zsölte, m:g minden betűje elenvcs/ctt. J-./iitan 
i»ezei zsurló hm vei. mely lyel haniaszkus- 
ban a pengekvt < sjszoljak, szorgosan kezdte 
a/ eic kölöncöt 'imitani He az erem nem 
lett sima, esik kívülről levon ez üst rétegű el 
burkolva, belseje csupa rósz ércét tartal­
mazott, .dómmal vegyítve, mely a rsFznhi< 
minden kísérletét meuluusitotta. Midőn ezt 
észrevette, elhajította az érmét a Minibe 
meghajtotta magát, es >zólt:

1-elismerem Allah akaratát, vetek volt, 
hogy a kereskedő lel emelni merte szemét 
a leszel.!» hercegnőre. Tan Faun, lidvozlegv ' 
Allah áldjon meg ! S szomorúan távozva 
Citunt az erdő homályában A leanv leült 
egy fatorzsre e> sirm kezdett FgVs/erre 
egy hang érint« fület, melv bürüs l,ang>zei- 
bol látszott indulni, mielőtt im-g magaban 
tisztában lett volna. I» uan jön e hang. egv 
itju jelent meg a tisztásban, ki egv szer u 
öltözete dacára is előkelőbbnek látszott a

Na^y-Bohlo^asszony Nyit rím.
Hiába, Ny itra varos legszebb, legelenkelib 
napja az esztendőben mindig a Nagy-Holdog- 
asszuny marad, mikor a hívők ezrei ki vas- 
utou, ki kocsin > legnagyobb részük gyalog 
zarándokul be a szélrózsa minden irányából. 
Mar aug. 1 t-eu sűrű csoportok s/álliukóztak 
az országúton és az állomás felől a Maria­
begy fele kövérre duzzasztott lobogókkal az 
esti szélben, áj latos dallamok kai az ajkukon. 
A plébánia- es bosszú utca valóságos fővá­
rosi eléukseget nyert a tarka-barka cso|»or- 
tok következtében, melyek különösen az 
utca torkolatánál majd foszlott sorokban, 
majd tömött kolounokban nyomultak a varos 
lel«. A vartemplombol 14-én délután kivo­
nult az egész káptalan, a körménélet lh<,- 
ih . Ihíjos kanonok vezette. Az nnbei ara­
dat elöntötte az utat festői tömegével, hem­
zsegő soka'•ágával fülebh-fulehb hullámzott a 
begy lejtőjén, lun sátor sátor hátán állott ki fe­
szített ponyvák alatt a keresett árucikkek 
válogatott halma aval. A gyóntató székek 
valosagO'1 ostromnak voltak kitéve vge<z a 

1 kesu szürkületig. Hát hiszen mondjatok 
! bármit derek jo nejűink ajtatos^agáról, any - 

uy i bizonyos, hogy inig ez a nej) ezrivel 
tódul a Maria-hegyre, addig nem kell tar­
tani tide, hogy az anarrhiziuusmiiMi ik esik 
áldozatul: addig nyugodtan alhat a birtokos 
osztály. Meg itt nélkülözés es faradság kö­
zepeit remei e> bízik az isteni gondviselés­
ben, addig megadassa! viseli sorsat s meg­
nyugvással eszi kemény kenyerét. Igazán a 
legridegebb kedélyt is kéjit's meglágyítani a 
látvány, a mint a hűvös esti szélben‘órákon 
at pislogó lámj»as mellett áhitatos, örök szép 
dallamokat zengenek vagy imákat monda­
nak a kápolnák- előtt. Minden körmenet kil­
len. mint a nyáj** jiasztora körül esojiorto- 
sul. aztán tokonként halad állomást ól-állo­
máshoz a meredek, köves kálvária hegyen. 
Kiilönoseu masnaji, aug lö-en elénk sz*em- 
k.ijiráztató hitvány volt a hegy tetejéről 
nézni a pittoreszk nyüzsgő tömeiitelenseget, 
melynek jóval nagvohi» részét nők képezték, 
kik Nyitni közel es távol vidékének festői 
öltözeteit mutattak be önkény tele niil a já­
rókelőknek. \ aloban oly látvány, minőt fe­
jedelmi parancsra sem lehet elővarázsolni.
A nyitrakörnyeki lakosok elénk változatú 
színei, túlnyomó aranyban emelkedtek ki a 
megye alsó részenek komulvabh s 
magasabb parasztmiiveltsegre \all« 
uvl. l.ros árnyalatot kejieztek a 
kejthen. a jobbára feketében jaró 
Közbe-küzbe lelt unt egy vágvideki legem 
az o tedvete sárga, gazdag hímzésű broderiá- 
javal: majd ohegato koldusok a földön ter- 
jieszkedve. kiki ij»arkodott „szív ívható“ mó­
dón könyőrületre indítani a járókelőket. Ív 
a s/4-.^eiiy I"nbocek adlak i> a maguk köve­
séből. sőt egy koldus-pár ekes duettben 
zengi el szive gerjeded inéit, a mi nem i- 
volt oly rósz, s mindig nllando hallgató kö­
zönségét vont korlile. A teinjilom szűk falai 
kozott állandó tolongás uralkodik, mert a 
nej. ezrével járul áhitat fal a szentségekhez, 
kik ugyancsak kémény próbára te zik a 
néhány szál gyónt aló türelmet. Mindannak 
dacara a roppant tolongás 
gyóbb rend uralkodik s a 
*ebli kihágásról sem vett 
zarándokló nej»iiüknek 
válik

A nyitrai izr. IlitItözst*^ uj
rabbinusa t bo I 4-én érkezett, városunkba.
A hitközség számos tagja velők az izr. uö- 
egylet kiiIdoltsi-.;e i< elvbe ment Totine- 
gyerre, hol dr. Tovinger hosszabb bőszeddel 
üdvözölte, mire Ivat/ Moze>. az uj rabbinus 
v.ila>/o|t. Nyit ran. a hitsor>osok remik ivaili 
szám bail gyülekeztek o

számos kiváncsi által az állomás összes he­
lyiségeit zsúfolásig megtöltöttek. Itt ism,.f 
üdvözlő bőszeddel fogadtak, aztán megindult 
a nonet, mely 31 kocsiból állott, a párutcai 
ZM lagoga leié, melynek külső bejáratánál 
Hiigcl .1 set. mellen a Ferenc József-rend- 
del, az egesz hitközség nevében Üdvözölte es 
a zsinagógába bevezette. Az uj rabbinus 
aztán beszedet mondott, mely mint a 
„Neutraer Zeitung^-bau olvassuk, mély be­
nyomást tett a jelenvoltakra. Az ünnepélyt, 
bankett követte. A rahhiuuskérdés megél- 
dasa, mely oly soká feszült viszonyban tar­
totta a hitközség orthodox és ueolog cso­
portját. Fugel József erély es közbelépésének 
köszönhető.

^ F• M. K. E. t. bo lb-áin tartott 
igazgató választmányi ülésében az egyesület 
közgyűlését okt. bo I. es 2-ara halasztotta, 
mely alkalommal az ijiarkiállitás is meg f,,.’ 
tartatni. Az egyesület gr. Károlyi IsUTuit 
megérkezésekor Ixrsekujvarott. fogadja s in­
nen kiilönvonatou indulnak Nyílrara |),|. 
után "kt. I -én 1 órakor igazgató választ -
ii anyi ülés. este x-kor díszelőadás a s/in.
házban. Okt. 2-au reggel !< órakor ziiszló- 
s/enteles, délben 1 I 1 , órakor közgyűlés, ,|. 
u. 3 lírakor banket es 1 .,.'» órakor 
elnök elkísérése.

avozó

eset-

luzony os 
oltozete-

barsiak.

közt a Jegna- 
endörseg legki- 
tudomást. a mi 

szebb dicseretere

hercegnél es a kereskedőnek Könny
meghajt a fürtös fejet es ig\ ./,,|t :

Megengeded s/ep leállv. liogv , 
l.-ul melle üljek r A nap magasan all «-- 
tórámból már rég elfogy,,tt az miit«, 
itt szeretnek pihenni az árnyékban, 
ismerlek, de meg kell vallanom, bogi 
sem latiam szebb leányt náladnal.

Fari Faun földre szegze selyem 
szmneit <•- sokáig hallgatott. Aztán 

le sem találsz engem 
mi basznom van szépségemből, 
hatok belőle semmit. « >ak 
ki rnegniutatbatna sajat alna/at 
met adnám oda neki jutalmul!

1 liu/i dott In,//.

megszaporodva
den

olda- 
csu- 

Most 
N« m 

lív soha

pillaju 
monda: 

rútnak - He 
"d, ha nem lat - 
l"üne valaki, a 

Illat, keze-

Közigazgatási bizottság Nyil- 
v.imogyu kiizigazgatiisi hizuttsüga f. lm |-C,M1 
ulrsi tartott, íimlyimk julentvsvilml ki, 
juk a küvetkezüket. A..:> /i.///. |tr, |’|MI_
iiii-zv Karoly megyei lizikus jelenti, lmgv 
jul. liavalian a sziiletesek aranya mincleii 
10*» lakosra ül, a hakilozásoke ugyancsak 
1000 lakosra g' l, gyermek halálozás az ii.sz- 
szes haláleseteknek képezi. Kolera-
gyanús eset mirulössze ü községben ii 
ben torilult elő, melyek közöl eg\ 
végződött, de a lipe-li bakteriológiái iuti;/el 
nem konstatált, kolerát. A kanyaró legerő­
sebben a következii községekben lepett tej 
Vág Sellyén l'.Ü, uiiegli. >i. Magyar Soőkoii 
100, im. 1 öI. Szel™v ii 171, (in. IS). 'J'ra- 
«•liiimas beteg jul. végén a zsá mbokretlii ja- 
ra'baii volt -JO.i a jirivigyeiben ísso pi. 
Kórhazakban volt a megye területén jul 
'«'gen: a megyei korliazlniu Nyitníu II:; 
beteg, a nagy lupole-ányiban a szakolr.ii 
irgalmasoknal J, a nyitrai Sz. Vilire szüzek­
nél 1-1. a nyitrai loghazbaii 4. a privmvei 
járvány korliázban * . összesen 17.'». |-
lilhiiiir/iil'xzrli lur.ilnt jelenti a többi közt, 
li.igy a szumortaÍvj Ny uráliid balparii bnllő 
ki t kútja elkészült es most. eppen lesilllyesz- 
t.e-e van folyamatbaii. a jobb partiak "most 
vannak épülőiéiben. A negyed! utszakadls 
K lm - - ti ii teljesen elkészült. - lsl;ol<iii<ii/,
A la nleiügyelo rövid jelentési terjeszteti 
l|l!, 'b1 azt, felette nehéz elolvasni,

. A megyei gyáiiipénztar ,11/as.i 
jul. vegei! keszpeiizhen «Mis II I 20 kr; ma- 
gaiilelekuel ü.rj.O'M ln ön kr ; ertekpapírok- 
h.", lík’ii.üös írt ÜU ki : értéktárgyukban 

lrt I», ; ossze-en :üi:i,;i.|7 lrt"‘.)2 kr.
1 lyamsag alatt volt <• hóban összesen 21,203 
szelni ly. felszabadult 132. A járási kőzgyá- 
inuk ügykezelését szabály ózó irat elkeszitese 
Imi elhatározva s az. arvassz.ek utasit.tatik, 
hogy azt szept. 30. állítsa össze. .1; 
mp/.g /V/>«/,-. A nyitrai kir. tűrvén'szék 
logliiizaliaii jul. vegén lel adóztatva volt s| 
h rli (>' 24 un: az áltáluk teljesített munka 
jövedelme az ,illám reszere 2," Irt '2 kr. a 
ralmiiilikasok javara pedig Irt 17 kr az 
egrs/ honaphan. ami hizouy a kimutatott 
1 107 napi munka után végtelen csekélység.
A .járási logbazakbaii jul. bóiiapbau jelente­
ken' pangás alléit ne. A nép úgy latszik 
munkával K'veu ellogialva, sem lopni, sem 
verekedni ra nem er. Így pl. az ersekujvari.
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A Sah elrsodalknzot.1 
segeu, meg soha halandó 
szőlőit.
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(ilia os a szerecsenekir 
tan lolytata:

Abii-Mahmiid, clesitsd a bolierpalbist.
Kiölöm knzedlien vau szólt a 

kollo a mint a tied Allah közelien. Azért 
úgy I -előkeljél, a mint igazságosnak tartod. 
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••'"». mindon '/.ori'iii -etloiisogoiii elUlut.

A Sah figyelmes lett* Már észrevette 
'!’■'• '"'k.' leaii'a a na ii az egykori pír tun- 
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vágsellyei és a miavai járásbi romínnak az 
i-ni1'/ hónapban egyellee egy letartóztatottja 
sem volt. Nagy Tapolvsánylmu I ti. (lalgn- 
Imi 1 nő, l'rivigyén 1 ti 1 tiő, Nzonireii ", n 
Y agujlielyeu I li nő, Szakulváu ."i ti l nő 
ettek a járásbíróság ke se ni kenyeret.

A helybeli Katii. Legényegy­
let f. hu fi-eu rendezett nyári mulatsága 
alkalmával leltllfizettek Markovira .lamis 1 
Irt ml kit. 1 1 irtot: Nengeiianer Nan-
ilev, I>urtlik Ala jos. \ agnev József Stelezer 
fai kas, iizv. Anniid láléne. mi m kit: 
l'elriivii's Ágostén, Szecsényi S., l-'reissber- 
ger X iktor, Komaromi N., 1‘iacsek N.. dr. 
Halmiul István, II,nv. Antal. Marisler I .. 
N. N . Csernyák József líerk V A kegyes 
leliillizetiiknek halas köz,nietet nioiiil az el-

Elgázolás. Matnlay lientes legem 
kis fiát 1. In, 111 - a li a tiirukkajiu tájékán 
«'raus István alis|ian fogata elgázolta. A liu 
jelenteken) sérülésekét szenvedett. A kocsi­
ban benn ült az alispán nejével, kikre a 
sajnálatos baleset, mint képzelhetni, igen 
lehangoló benyomást tett.

Gabonaárak isim. évi augusztus 
l'-án. litiza nj ", ?U íi-pu Írtig, arpa uj 
.von lillO írtig, rozs t-jv i so fi-tju, ten­
geri öreg frötl li .">o írtig.

Vegyes hírek.
Rudnay Brla Komárommegye és 

Komárom városa, főispánja, Ilont meg\ v. Scl- 
mec es Bela hány a varosok főispánjává ne­
veztetett ki. I Iont megye adott nekünk mar 
egyszer tő is pánt a <najdig I». Ma jt hőnyi László 
személyeben, most vis<za adtuk neki a troln­
iét liudnay Bélában. ki minden tekintet lieu 
kiállja a verseuyt I». Majtlienyival. Iíudnav 
ltela. megyénkben ismert alak meg a közel­
múltból, szí velelke össze forrt Ny itra meg vével, 
azért meg sem tartjuk feleslegesnek életrajzi 
adatait revidm kiemelni, liudnay l'.ela >/il­
letett 1 <>7-ben >zenieen, hol atyja liudnav 
István, megyénknek jelenleg is kiváló alakja, 
később alispánja e> kir. táblái him, akkor 
ügyvédkedett. Az uj lionti hu span iskolait 
is Nyit rámegy ében kezdte es jiedig Krsek- 
ujvárott, Ny it ran majd a III. es 1 \ . osztályt 
a kalocsai jezsuitáknál a konviktusban, végre 
Budapesten fejezte be, hol a jogtudományi 
tantól vamot is hallgatta. 1 "77-hen Ny illa- 
megyentd 1. aljegyző, majd a bős nyak li.d- 
jarat után, melyben mint a bácskai V-ó. 
sz. Ainddi-ezml tartalékos tisztje n<zt 
vett, I >7! i-In ni ;i zuimbokrethi járá< 
szolgahiraja, |N*‘2 ben pedig az eisekujvan 
járás íő-zolgabirájáva választatott meg s ez 
idő alatt Nag\ Suranyhan lakott. Ivet évre 
reá ár\as'/.vki alelnök, Innó I». evbeu me­
gyei ló'/am\e\ő. a következő evben pedig 
Nyílra illegve lőjegvzője volt egesz lsjij-ig, 
mikor Ilolicsoii képviselővé választatván, meg 
ugyanazon ev folyamán gr. Szapary (ívnia 
kiilonos bizalma folytan komaromi lőispanua 
s a Labaszabálvozas miniszteri biztosává 
neveztetett ki. Az oh hamar rarriere-t csi­
nált fiatal liudnay másod unó kaőcsese, néhai 
liudnay Sándor bilmvnoknak. amennyiben 
nagy atyja, Klek, a bgprimasnak edes testven* 
volt ; másrészt pedig közeli rokona volt Ba­
ross (labornak, mivel a vasminiszter anyja 
es az uj lionti töispau anyja edes test verek 
voltak a .-zenfmiklosi es óvári 1‘ongracz- 
vsaladbol. liudnay. ki a megyei kuzigazgalas 
csaknem minden fokozatán átment, annak 
minden csinjat-lnnjat ismeri es endyes ker-

bdbeflen szigora miatt igen rettegett főnöke 
volt a hanyag alatta-, közegeknek, fiatal 
tevékenységé, szakismeretei es ügybuzgósága 
folytan figyelmet keltett a kormánynál, tnelv 
ot a nel/avarairól elegge ismeretes Hoiit- 
megyebe nevezte ki főispánnak Kívánjuk. 
I,":v 8*k*r ki«<rje uj állásában. Rudnay 
különben mint ismeretes I ; rly Lajosnak 
veje. kinek leányával Ilonával, km gyermeke 
vagyon.

Kinevezés, hitta t /.'-A. megyénk 
szülöttje, állami segéd mérnök, mérnökké 
neveztetett ki. huhisthif litln vag>ell vei 
járásbirúsagi Írnok hason minőseghen a 
nv.trai tszékhez helyeztetett at. Hinímr 
li*hí, garam-szt.-henedeki >ugédlclkcsz, va- 
loMink szülötte, az esztergomi tőkaplalan 
áltál ennek kegy urasugahoz tartozó s 11 ont - 
megyebeli lek vu rakoucai jdebanosnak mu­
tat látott he. l>ten áld a-a kiserje fiatal ha­
lat unkát uj működési köréhen. Lc/Zvs 

a budapesti Ludovika-akadémiaanak 
végzett 1 \ . eves növendéke a nyitrai 14. ^z. 
houvedeziedhoz hadaprod tiszthelyettesnek, 
kis-ch!ivenyi Némák Arthur pedig ugvan- 
azou minőségben a trencseni honvedez- 
vedliez neveztetett ki.

Áthelyezés. Tliuróczx Győző szé­
niéi j;iráshiro>ági telekkonyv vezető hason- 
minősegben Aranyos-Marotíua helyeztetett 
át az ottani törvényszékhez.

Pőstyénböl értesülünk, hogy az 
ottani fürdő parkjában elhelyezett gyász­
kápolna végre valahaim egy tisztesvgesehh 
templomnak enged helyet. A messze vidék­
ről jött külföldiek, kik fürdő helyeken 
izleses csinos Isten hazához vannak szokva, 
mondhatni vallás különbség nélkül megbot- 
ráukoztak annak a kápolnának nevezett va­
laminek szánalmas egyszerűségen. Most mint 
övömmel halljuk llezsötfv plébános Schurina 
reáliskolai igazgató (findövendégek) továbbá 
l'raznovs/kv (ívnia pőstyeni pleoauos Sztraka 
István ottani segédlelkesz buzgóikodása foly­
tan most elhatározták, hogy egy újabb es 
a fürdőnek megfelelő díszes templomot, emel­
nek a parkban. A mozgalom elén mint el­
nök nő dr. Fodor Kal man ne szül. Berchtholdt 
.lozetiu, grófnő all s adakozások utján akar­
jak a szükséges pénzösszeget behozni. De­
zső Ily plébános maga részéről az építendő, 
templom szamára uj főoltárt, Tóth ur ol­
tárképet igert. A bizottság most minda­
zon fürdő vendegekhez fordul, kik valaha 
Vőstvéiihen meg fordultak es kéri. hogy 
hálából emlékezzenek meg a szegényes für­
dői templomról. ( >ak egyre íigyelmez- 
t«»tjük jóakarókig a templomi bizottságot, 
hogy ha sikereden akarjak megoldani fela­
datukat. ne csinálják azt így titokban, mert 
nekünk az ege>z törekvést valósaggal fel 
kellett fedeznünk

Cassel városa magyar fürdő- 
tulajdonos. Szintes fürdő, mint lapunknak 
onnan jelentik, egy casseii gazdag polgár 
tulajdona volt, ki el ha hálózván a fürdőt 
szülővárosának. I’oroszország I lessen-Nas­
sau tartományában levő Cassel varosának 
hagyományozta. ( asM*l varosa a magvar für­
dőt .iO.uun litert beibe adta. A bérlőnek 
ugyancsak iparkodnia kell, hogy a magas 
art megvegye vendégein.

A eétényi tűzvész károsul­
taknak Deák .lanosne szül. b. Bauiugar- 
ten úrnőnél újabban a következő adományok 
folytak be es pedig: Bende Imre, nyitrai 
püspök ur o mlga 10 Irt, dr. 1 ü ringer le­
lenc kórházi igazgató 2 Irt. Hozzávéve 
az előbbi szaluban kimutatott összeget az 
ege>z gyűjtés kitesz Díj irtot, mely összeg 
a segélyt kiosztó bizottságnak átadatott.

hallgatott. Kkkor a leány odasietett a fő- » 
golyhoz. átöleli* mindkét karjavai e< kiálta:

Ha meg kell halnia, vele akarok 
halni. Megesküdtiink, hogv sohasem válunk 
el egymástól!

Most eszel ív jutott az atyának Mulei 
Hassan jóslata- az naptól kezdve, midőn 
saját abrazatat megpillantja, nem lesz többe 
a tied."

Megérte, mit akart a bölcs ezzel mon­
dani. Most inasé voll, jól erezte.

Fskiit nem szabad megszegni 
ktv.de lassan es ti megesküdtetek, hogy 
soli se hagyjátok el egymást > .Io, Moham­
med Neins eddin, oda akarom neked adni 
leányomat! dől lesz igy, nagyvezér'.'

Iladsi Kivam hozzájárult ura vélemé­
ny elivz, habar reszketett a boszusagtol. L‘eg­
ein remelte, hogv saját tia lehet idővel a 
hercegnő férjé.

Hozzatok kincstáramból tiz zacskó 
aranyat kiálta a Sah a szervesének uek.

A parancs gvoisan lett végrehajt \a. A 
terem teher asztalan nag\ félkörben l(> jól 
megt(ünott zacskó feküdt

Vidd ezt magaddal itjii, a tied le­
gyen szolt a Sah.

Kkkor a nagyvezér az uralkodó ele 
lepett s így szólt :

( sdlagok csillaga ! Szaluid beszel­
nem V

Beszelj öreg monda amaz el- 
csodálko/v a.

l.gy fülemülém volt kez.de a 
föur egy finom dilin fülemilem Magam
etettem es néha liszt férgét adtam neki Na­
ponta oly edesen dalolt, hogy az emberek 
megálltak palotám elölt es hallgattak. De 
sovány volt es nem szép tollú. Kkkor meg­
szántam a madarat es tiz liszt férget adtam

neki egyszerre, hogy megerősödjek. Kkkor 
a kis allat meghízott, de lelhagyott az ének­
léssel.

Mire közelebb lepett a Sálihoz e< 
halkan fülebe monda :

I ram. örömed túlságos nagynak 
tetszik es az (>rmuz-i vampeuz ez evben 
meg be nem érkezett, nem lenne elégségé-, 
ha csak egy zacskót adnál a költőnek V

A vezer felismerte a vezer szándékát 
s mosolygott:

Igazad van I ladsi Kirvám — 
monda egy zacskót vigyen el, a többi 
kilencet to v aid el neki es pedig holnap 
del idejűn, a mikor a bazar leginkább láto­
gatott. hogy lássák az emberek, mennyi 
pénzt tudok en nagyvezéremre hízni. A fit - 
lemüle meséjét később meg fogod nekem 
magva rázni, most hagyj el bennünket, de 
gyorsan, mielőtt Alm Mahmud megérkezik 
a hoherpallossal.

A nagyvezér arrival a padlót érintő
es tovább állt.

Midőn a Bhamadan hó letelt. Kari 
Kanu es Mohammed egyesítve lettek. Bol­
dogul eltek ki kételkednék benne I likre 
a Költő féleségének soha sem volt. ha meg 
akarta latin magút, leije szemeibe pillantott.

Fgy inas tűkor, szebb mint az arany­
ból es ezüstből valók, tükrözi vissza voná­
sait meg ma i-, annyi s/.az ev múlva Kan 
Bann szépségét csodáljuk benne. t. í. Mo­
hammed Neins edd in dalaiban, melyekben a 
hercegnő szépségét megörökítette .v költőt 
háladatos nepe a I la tíz newel tisztelte meg.

Most Isten veletek olvasóim es szép 
o|v asonőim. Allah áldjon meg benneteket.

Ilaarhaus (ív. után: < '■<- <i .I

Érsekújvár komáromi vasul.
Komárom varosának két újabb vasútra is 
le>z kilát i- e meg pedig az egyik a csalló­
közi. a másik az ersekújvári vonal. A lelke­
sedő komáromiak 20U,Ü00 frtot szavaztak 
meg e vasútra, de nem leven pénzük, köl- 
c-on ut ján remeitek eleget tenni a vasútnak. 
A beliigv miniszter azonban a megfelebbezett 
közgyűlési határozatot megseuimisitette, s a 
múlt hétfőn, ang. I.'t-án tartott újabb koz- 
gyniesen -UU ezer Irt helyett luu ezeret 
szavaztak meg, melyből az újvári vonalra 

v/ei Irt esik. Krdekes ez alkalomból 
megemlíteni, hogv Komárom városa i»H" ,, 
községi pót adót tizet, s a tervezett adomány 
K»1 „-kai emelte vidna újra a város pot- 
adojat.

Gnlgócon Caspar Ágoston, podolai 
illetőségű napszámos vízmentes közben oly 
Szerencset len ül csüszott meg, hogv lejjel le- 
iele a kútba zuhant. Mire kihúzták, mar 
meg volt halva. A</<///-liohlo<i<t*<zony n<iji- 
jiín nálunk Írja levelezőnk —- a várká­
polnában megtartatott a szokásos búcsú, me­
lyen a tol sz. beszedet Kruszt Sándor, po- 
zsoiiv - virág vidgyi, a magyart .laneez Mate, 
galgoci káplán tartotta. Bar nálunk ez az 
egyetlen magyar szt. beszed az egész évben 
s bár a mvarosnak magyarul beszelő értelmi 
közönsége számbavehető: szomorúan tapasz­
taltuk. hogy annak az l'r igéje még magyar 
nyelven sem kell.

A zsitvavölgyi vasút legköze­
lebbi megnyitása alkalmából újból felhívjuk 
a magyar államvasutak forgalmi vezetőjének 
ügyeimét azon anomáliára, hogy a 10f>. 
számú lives — budapesti és a l()ti. sz. huda- 
l»est—becsi gyorsvonat Tót Megyeien meg 
nem áll; dacára annak, hogy éppen e két 
vonathoz egyenes összeköttetésünk van úgy 
a belie- nyitrai vonalról mint a surány 
aranyosmaróthirúl. Az utasok azon kelle- 
metlenseguek vannak kitéve, hogy akár Po­
zsonyba, akar Becsbe menet úgy Tót Me- 
gyeren mint (I alánt ban at kell szállni; s 
ha valaki nem kiseri ezt élénk figyelem­
mel s Mécsből jövet (»alánthun át nem száll, 
szépen elviszik birsek újvárrá az e>ti gyors­
vonattal, hol az egész éjszakának elbumli- 
zásával juthat vsak ismét vissza lót Me­
gyeire. A nyitrai vonal 84 kilometer, a 
legközelebb megnyitandó surány marúthi 
pedig Hí km. tehát utasai mindenesetre 
legalább is annyi ügyeimet érdemelnek, 
mint a diuszeghi répa, t. i. Dio.-zeghen a 
k< t kérdéses gyorsvonat, nem tudni mi ók­
ból, megáll inig a Kín kmuyi szárny vasút góc­
pontjánál, Kot, meg vérén csak fütyül.

A györegyházmvgyei nyomda
mint értesülünk meg az ősz folyamán 

saját hazába költözik. K hó H-én megvette 
« ezer forintért a nagy szeminárium tulaj­
donát kepezó kát. tanító kvpez.de épületét. 
A terjedelmes, egy emeletes ház teljesen at 
lesz alakítva, hogy a nyomda a legmoder­
nebb kívánalmak szerint helyeztessek el 
benne, földszinten lesznek a gepek, emele­
ten a szedótermek, továbbá a „Dunántúli 
Hírlap" szerkesztőségé. Az összes lielvise- 
gekot villám világítási a rendezik be, a gépe­
ket hajtó gaz motor tulhasználasaval. Novem­
ber első napjaiban mar megtörténik az at- 
kóltözes az uj helyiségbe, melyhez hasonló 
Magyarország egyetlen vidéki varosában sem 
lesz található.

Szegényház, helluson, Irencsen- 
megyeben a múlt vasárnap szenteltek be 
ama szegényházat, melyet (4ond Ignác stom- 
fai plébános szülóközsegében létesített. Gond 
ur több even at a nyitrai papnövelde tanul­
mányi lel Ügyelője, később a nyitrai lögimua- 
ziuui tudós tanara igen sok tisztelőt számla! 
vidékünkön, kikben emberbarati alapítványa 
bizonyára kellemes visszhangot fog kelteni.

\z ünnepélyt isteni tisztelettel nyitottak 
meg, este tele pedig a falu halai saga tánc- 
mulatsággal fejezte be.

Paripa es vasparipa. < ody, ame­
rikai csiko>, cowboy (voltakepen tehenesz) 
togadasbol versenyre kelt Fischerrel, ki a 
Milánóból Münclieube tartott velociped ver- 
seuyuel győztes maradt. Az lesz a győztes, 
ki 1 ura alatt, legtöbb kilométert tesz meg.
< ody az első napon r.> ’ t kilométert futott 
be lovon, inig ellenfele ugyanazon idő alatt
- •' km.-t futott be hieveim. I’ehát 1 óra 
alatt lovon ói. a/az annyi, mint Nyitraról 
I ot Megyei re, kei'ekjuirou pedig ÓT 1 kilo­
métert tettek meg a veoeny/ök. Mrgjegy- 
/eiulo. hogy a lovagló amerikai ezen idő 
alatt N lovat hasznait felváltva, inig a lu- 
cyclista két masina! vett igénybe egymás­
után. tájékozásul megemlítjük ósszehusonli- 
• ús kedvéért, hogy a nyitrai vasút személy­
vonata bele nem számítva az állomásokon 
való tartózkodást, orankint 2<> kilométert, a 
fővonal személyvonata pedig óránként b> 
km.-t, míg a csupán I, oszt. esteli futár vo­
nat '».» kilóméiért tesz meg orankiuf.

Tűz. /• •l.'iu I tiMinloH Dömötör Adam 
hazaimn tűz ütvén ki, ti lakóhazat. :t pajtát 
<> több galionaasztagot pusztított el.

on Krausz iiékuek pajtáj i égett ha 
muva. M'ii/i/ i> ->oóIoh gyermekek kony-
nyelinüsége folytan szinten tűz ütött ki es 
hi csaladot tett hajléktalanná. A tüzet azért 
volt oly nehez lokalizálni, mert a nagy hő­
ség következtében a kutak mind kiapadtak 
s a vizet a félórányira fekvő Vág vizéből 
kellett szállítani. I hu Kl án ll<i>shjhi- 
Imi tűz volt s >zamos ház melieképiiieteivel
- takarmány nyal elegeit. Nem volt biztosítva.

Közgazdaság.
Gyninölcsvasár Nyitrán. A

nyitrai KViimülcsvilsár szejit. hó 22-en fon 
nihgnviitatui. A Uejeli-utési ivek szept. hú 
l-in kühleuilók a nyitrainegyei gazdasási 
egyesület titkári hivatalához Nvitrára. Az 

■ klgnivi inintakiilileiiivnyekitek szept. I9.ii; 
Nyit i ára kell érkezniük. Megfelelő kosarak 
a titkári hivatalnál darabonként Jő krerl 
kaphatók. A gyümöleskereskeclők érdeklő­
désé a vasár iránt igen elónkuek nyilvánul.

Minták n gnlgóei árpnvásá- 
ron kivételesen ang. 22-ig elfogadtatnak. 
Az ezen tül érkező minták a katalógusba 
íolvelietók már nem lesznek, llejelentő ivek 
a nyitramegyei gazdasági egyesület titkárá­
nál Nyitrán kaphatók. Kakasok az árpavá- 
sar rendező bizottságnál t ialgócou reu- 
ítélhetők meg.

Lódijnzás Nyitrán. Nyitravár-
aiegye liiteuyeszliizottmáiiya szeptember hő 
80-án Nyitrán nagyobb szabású lódijazást 
rendez. Kzen lóilijazás jelentősége sokkal 
nagyobb mint a rendes évi lódijazásoké, 
mert ez alkalommal lesz kiválasztva azon 
lóanyag, mely a vármegye lótenyésztését á 
millennáris kiállításon reprezentálni fogja. 
A jutálomdiják mennyisége es nagysága is 
e fontos célra való tekintettel van megál­
lapítva. l'enzbeli jutalmakon kivid állatni es 
egyesületi díszoklevelek fognak kiadatni.

Irodalom.
Nyílra a magyar irodalom- 

történetben. Mint ismeretes, a népies 
iskola megalapítója s a válságos nemzeti 
viszonyok között apostola - Dugonics András 
piarista volt. Élettörténetének egy része váro­
sunkhoz is kötődik. 177071-ben a medgyesi 
(Krdély) gimnáziumból Nvitrára tétetett át 
s itt a püspöki papneveldében a filozófiát 
tanította. Itt ugyanakkor Daukovics Tiva­
dar az egyházjogot adta elő, Bencsuth Vince 
es Vallva István a theologiát ; 0 hallgatójuk 
volt. l'üdhratzky Mihály fizikát, matézist, 
etikát adott elő ; í> hallgatója volt. Dugo­
nics a logikát, metafizikát és matézist taní­
totta. összesen 3 hallgatója volt. Dugo­
nics tárgyai mellett Gyöngyösi István költőt 
is forgatta és anyagot gyűjtött későbbi iro­
dalmi szerepére. (íusztenyi dános püspök 
kedvelte a jeles férfiút, kiuek neve az iskola 
es a tudomány emberei előtt csakhamar jú- 
haugzasu lett. Nyitránd 1774-ben a nagy­
szombat i egyetemre ment tanárnak, s a „tu- 
dakossagnak királyi tanittoja“ lett. Nyílra 
múltjához ez is egy adat, mely Pázmányé­
hoz csatlakozik.

„Hajnal“ cim alatt csinos kis fü­
zet két kaptunk Nagy-l’apolcsányhöl, melyben 
a ki> vidéki város két irő-mesteremhere 
Szí au ka Károly es Zhorella Gyula urak 
pattogó versben s simán folyó prózában 
I koronául adjak oda érdekes gyártmányu­
kat. A joizü történetkékből kettő lapunk tár­
cájában is megjelent. A többi hozzá hasonló 
kacagányos, akarjuk mondani, kacagtató 
termek. Melegen ajánljuk olvasóink figyel­
mébe. Kapható a szerzőknél Nagy-Tapol- 
csányban.

Könyv cim mdkül. Gebauer 
Miklós 1 rencsén vármegye le vél tárnok a elő­
fizetési felhívást intéz a közönséghez, mely­
ben kilátásba helyezi, hogy Treu csen var­
megye alapítványait akarja ismertetni, azok 
el nyerési módozatait s az illetékes családok 
genealógiáját is hozni fogja. Ara 2 Irt 50 
kv. Terjedelme 1 ,">U — '200 laj». Nem kétel­
kedünk, hogy az érdeklődők, különösen 
Trvnesenmegyeben, sorakozni fognak előfi­
zetői köze. Érdekes, hogy a közel másfél 
hasábnyi felhívásban a könyv cime nincs 
megnevezve.

CSÜKITOII.

Pannonhalma.
Kaimonhalma sasfeszke Magyarorszag 

egyik legrégibb szerzetének, a szent Beue- 
delx-rendnek. V var aiapjat. meg szent Ist­
ván vetette meg. s meg ma is a szerzet 
birtokában van első uag\ királyunk alapitó 
levele. Kopott, fakult okmány, de meg ol­
vasható, pedig ko/el egy ezmlev röpült el 
fölötte.

Az epitkezeseket Géza folytatta tovább, 
us hogy bog)au tudtak abban az időben 
epiteui, bizonyítja az, hogy ez az aránylag 
kis var ellenállott a tatar hordáknak s dia­
dalmasan ülte túl a török világot.

A var cg\ Jón muter magas halmon 
épült. Komor falairól le lehet olvasni a <ok 
háborús századot, a mely el viharzott fölötte. 
Kupolás tornya magasan kiemelkedik s már 
Győrből látható nzí.-Marton varosból, mely 
alatta terül el. meglehetős meredek ut vi>z tol.

A vendegeket a kapus fogadja először. 
Átvezeti a got stílben épült folyosókon a 
vendégszobákba. A folyoso ablakai mind 
festményekkel vannak díszítve, melyeknek 
tárgya egy-egy kikapott résziét az Üdvözítő 
életűből.



A car legnevezetesebb ré<zc a könyv- 
t.<r. S/azadok halmozták »«-ze ill szellemi 
kmv-viki'i. Az öreg loliiinsok mellett szeré­
ny eu Im/iiduak meg a modern irodalom ter- 
mvkei. Lgv-egy nagyobb uev után a mun­
káknak I _t z regemenlje sorakozik, (Ksze 
van ill halmozva a mit a görög es latiu 
lángelme teremtett, a mit leire hozlak a 
modern nemzetek nagy fiai. S nemes biisz- 
ke-eguel lelik el szivünk, mikor latjuk, hogy 
a mi edi-s nemzetünk keidéből is támadlak 
lóriink, akik kiállják az összehasoulitást a 
külföld korifeusait ah

he járjuk végig egy szerzetes vezetése 
mellett edes hazank legrégibb könyvtarat, 
mely ugv díszben, mint történelmi becsben 
bátran kiállja a versenyt a külföld könyv­
taraival.

A bejárát mellett két szobor emelke­
dik. Az egyik a rend alapítójáé, /. litváné, 
* másik a rend visszaállitójáé, 1. Ferencé, 
Mind a kel szobor a szobrászát remeke úgy 
felfog.!-, mint kivilel dolgában A 'Zent ki­
rály -/IIi.rau a belső szentség erzele ömlik 
át. Fejét alázatosan lehajtja, kezében per- 
nainenl tart. mely a rend alapítását jelké­
pe,;. I. Icrem szobra magyar ruhában van 
mintázva l'ejel meivszeu felemelve tartva 
via.a in/ a könyvtáron, mintha mondaná:

A/,-. // ./,;•*■/• rontott, i'n helyrt- 
Kár, hogy a szobrász nevét ve­

zetőnk nem tudta megmondani.
Az óriási terein leltjét allegorikus kép 

di'ziti. Mim mit ábrázolja a kép sisakban, 
paizszsal, jobbja mellett földgőtnbbel, me­
lyen egy körzővel méréseket csinál. Lábai­
nál pillén a tudományt jelképező bagoly. A 
terem két végén uiellkepben vaunak meg­
örökítve a görög es latin klasszikusok.

Maguk a könyvek szakok szerint vau­
nak csoportosítva itt a matlieinatikai szak, 
kezdve .1 Z-s.se/, ott a történetírás, elől
llmnlo-—v. amott az államtudomány, emitt 
a lizika. balra tőle a földrajz stb. stb.

\ magyar Írok külön termet foglalnak 
el. löt latjuk a tilozol Arany munkáit a 
langlelkii !'■> mellett, itt húzódnak meg 
a merengő /ionyw müvei liekes szomszéd­
ságban a mores/ roptii Jókői regényeivel.
In Csillog Mikszáth humora, ott kesereg 
A,/-- // lantja. Mind. mind együtt van itt. 
a ki csak szamot tett a magyar irodalomban.

Mesés kincs van együtt a régi irók 
munkaiban. Itt vall l\ irt nliitly Aurórája. Kár­
mán I rámája. I\‘i:iur-I/ I Ir/ilieHiOl s a többi
mind. a melyek segítették a nemzetet azon 
polcra emelni, a melyen ma áll.

Majd inas teremben vannak a hírlapok 
szépen összegyűjtve kötetekben. Megcsapja 
az embert a szabadság szele, a mint látja 
a regi .. /- -•/; .V,,,,,',;--/. „ „Hon“-/, a „lleb- 
rrrmi l.opol."-at, a ,. /lályy/utde*-t s szeretne 
sírni azonban, ha ragombd a mai elkorcso- 
Südütt korra, mikor a dicső múltú „/V-sö 
.\ iijilu zsalu /. ■ zee hr ál. l.zek a kötetek még 
Imiitek nri/iiált pólyáétól saluk keze nyo­
mától.

i-hez a remek könyvtárhoz csatlako­
zik egv kisded képtár. Nem nagy s nincs 
is benne valami neves mester müve. A lég­
től,!. bibliai tárgyú. Kmlitést t.demel Czu- 
rznv liergely lm arcképé, de ennek is, mint 
a többinek nincs megnevezve festője. És ez 
a legnagyobb baj. mert ha a festő neves 
ember, maga a kép. ha nem is kitűnő, na­
gyobb érdeket kelt.

A var másik nevezetesége a templom. 
Hrgi. nagyon regi építmény ez. Tulanjdokép 

■ ■/ képezi az egész var inagvát, mely köré 
a lobbi c-ak később épült. A moutla szerint 
ebben a templomban már szí. István király 
hallgatott misét. Meg ma is őrzik a szen­
tély alatti katakombában a nagy király szé­
kei. Márvány latba metszett egyszerű mé­
ly edes az. melyről a nép azt tartja, hogy a ki 
keléül sohasem kap derékfájást.

\ szentélybe lg lépcső vezet fel. Mind­
jén a kezdvtencl két ülő szobor van ércből.
V egyik első királyunk, a második szent 

I lenedi-ke. a rend alapilójav. A szobrok ino­
gott a lal mozaik figurákkal van kirakva. 
Maca az oltár a művészet remeke. Csupa 
arany es márvány. A falak körül, igy hét­

köznapon meglehetős egyszerűek, de ünne­
pen az egészet biborszövet takarja. Az ol­
tárral szemben van a remek kórus, melyen 
a szerzetesek együtt végzik a breviáriumot.

Nem epen nevezetes hely. de a köz­
napi elet heu meglehetős fontos az ebédlő. 
Nagy mogorva terem, a középén es kel ol­
dalon hosszú asztalokkal. Final előtt a per­
jel vagy ennek távollétében az alperjél imád­
kozik elő s a többi szerzetes felel rá Majd 
csengetésre Ilinek egyszerre asztalhoz os 
csengetésre kelnek is fel. Az asztalnál min­
dig van négy-öt üres hely. a hova vendéget 
várnak, mert a szerzet alapszabályai kvízt 
ott van a vendégszeretet. Mindenki kap itt 
ebedet es szállást. A növendékeknek azon­
ban nem szabad belopni az ebédlőbe, s igy 
azok a vendégszobákban étkeznek.

Kgy szomszéd halmon emelkedik a 
lioldogasszony-kapolua. hol a májusi ájta- 
tosságnkat s/oktiík tartani. Kisded kápolna 
es nagyon egyszerű, he a falait remek fest­
mények díszítik. Az egyik kép szí. Menedé­
ket ábrázolja, a mint az oltár előtt kiadja 
leikot. A kápolna alatt vau a kripta, a szer­
zetes tagoknak örök uyugvohelye. Szép, vi­
lágos hely s az ember nem is gondolná, 
hogy kriptában van, ha a siriratok nem 
figyelmeztetnék erre.

A kápolnától lefele, á régi szerzetes 
életben, igen fontos hely terül el, á mely 
ázouban már elvesztette jelentőségét. Ez "a 
hely a btisiilyil'i. Egy pad vau ott a mere­
dély szélén, lombos akácfák árnyában. Az 
egesz hegyről innen nyílik a legszebb kilá­
tás. Szinte arra latszik teremtve lenni az 
Istentől, hogy az ember innen elmerengjen 
a világ folyása fölött. Es erre a célra hasz­
náltak a regi szerzetesek is. Kivezették ide 
a uoviciusokat. mielőtt beöltöztek volna s 
megmutattak nekik még egyszer a világot.
A ki aztán akart, visszatérhetett oda. Ma 
már nem használják s az ifjabb szerzetesek 
jóformán azt sem tudjak, hogy merre van.

A hegy-oldalban terül el az bti holdas 
kert. (iyönyörüeu vau parkírozva. Van benne 
vagy négy szökő kút, kot tekepálya. Azután 
van egy remek üvegház. Es az egész kert 
telis-teie van gyümölcsfákkal, melyeken az 
éneklő madarak egész nap szólnak.

Kimondhatni, hogy Pannonhalma egyik 
legszebb helye szép hazánknak. S aránylag 
mégis kevesen látogatják, he persze! most 
divat Olaszországba menni e< sokan a ha­
zai remek vidékeket még hírből sem isme­
rik. Pedig sok szép vidék van Mngyarorszá- | 
gon. a mely versenyez a taliánok hazájával. 
Epen nekünk magyaroknak kellene azon 
lennünk, hogy felkeltsük az érdeket a kül­
földiekben hazánk iránk. S milyen fellendü­
lést nyerne a kereskedelem nálunk, ha az 
a sok millió, a mely ma Olaszországot bol­
dogítja, a mi szép hazánkban gyűlhetne
üsszeV Hullám.

Törvényszéki csarnok.
A pozsonyi klr. Ítéli) tábla által elintézett pe­

relt jegyzéke
Grf. Breunrr Ágoston felp. grf. Andrisiy 

llénrs és tr»ai elleni italmérési jog ósszeaité,e és 
arányosítása iránti perben, az J-só bir. it.elet hely­
benhagyva. — Esztergomi fökáptalannak, uéh. Or- 
dódy Mór örök. elleni végrehajtási ügyében, az l-ső 
bir. végzés helyben hagyva. - Sztanyek Janos és 
t felp. üzv. Sztanyek sz. Daran Anna elleni gond­
nokság alá helyezési ügyében, az I si. bir. Ítélet 
feloldva.

A n) Urai Itir törvényszék állal 1894. évi augusz 
las 14-én elintézett polgári porok jegyzéke.

Adler Adolf és társának. Schwarcz Leni ellen 
z^l°Kj°Ktörlése iránti perben, felperesek keresetének 
helyadva. Ruduay József mint Rudnav Dénes 
gondnokának, Rernátb Jozefa ellen ingatlanaiig 
tulajdonjoga iránti perben, felperes keresetének belv 
adva. — Tihanyi Dénesnek. Kmety Józseféi t. ellen 
ingatlanok tulajdona iránt, felperes keresetének hely
adva, alperesek viszonkeresetiikkel elutasítva. _
Kngvl Jakab és társának Kobarcsik János és t. ellen 
t»i 0 trtus perben, felperesek keresetének lielvadva.

Ravasz Jánosnak, Bartosik Pál ellen ingatlanig 
tulajdona iránt, felperes keresetének lielvadva. 1

HIRDETMÉNYEK.
171. 27*2. 4«i0,

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött hír. végvehiijtó az 

issl. évi XL. t.-r. 102. íj-:i értelmében kuz- 
liirru teszi. hogy a nyitrai kir. jliiróságnak 
1 I 94. kp. sz. a. es 4308 !M . 2805 <14., 85l/üt.. 
872/94-, !Ni? 94 , 404 !U.. 4<i."i 94.. 41«$,94. es 
3842.94. sziiiuu végzések által dr. Polák Jó­
zsef, dr. Lengyel Soma, Hassel A Kaufman 
cég, Weisz Mór. Steiner Ignác’, Iliinél ,V 
Pomp. cég. Nyitrai kereskedelmi és hitel­
intézet, Szalvendi Lipót, Link .luditli felpe- 
resek részére. Link Bernát, Link Izi­
dor és Link Róza nyitrai lakosok ellen, 
több rendű tőkék es kamat és rendbeli költ­
ség követelések erejéig elrendelt végrehaj­
tások alkalmával le és felülfoglalt 1398 írtra 
becsült, 3 szobában bútor, holtban és rak­
tárban szeszes italok, ecet, bolti felszerel­
vények, háznál lévő pincében 11 hektóra 
való borból álló ingóságok, nyilvános árve­
rés utján, helyszínén Nyitrán llosszu-utca 
tici-ik számú házba 1894, évi augusztus 
80-án d. u. 2 órája határidőül kitüzv- 
tik, a hova a venni szándékozók oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy a lenti ingó­
ságok ezen árverésen készpénz fizetés mellett 
becsáron alul is el fognak adatni.

Nyitrán, 18114. évi augusztus !l-éu.

Vitái Gabor.
(I* H.) kir. bir. végrehajtó.

Árverési hirdetmény.
A nyitrai püspökség részéről 

ezennel közhírré teletik, hogy a tulajdonát 
képező következő ingatlanok 1894. évi 
augusztus hó 22-én délelőtt io 
órakor a városháza kistermében nyilvá­
nos árverésen el fognak adatni:

a) a nyitrai 1. szü tjkvbeu 8. sor, ói, 
hr. és feli. házsz. a. irt u>iIra-váraIjai Két 
•“álom. molnáriak, ahhoz tartozó istálló 
iiiiilomlilil, zugé s ti/használati jogosultság

!>) a nyitrai 1. szü tjkvbén 10. sur’ 
123. hr. és «9. házsz. a. vezetett vármegye­
ház mellett fekvő úgynevezett kovársmiihelv 

c) a nyitrai í. szü tjkvben itt. sor.' 
MIT hr. és 42-1. házsz. a. vezetett úgyne­
vezett „Mexico“ korcsma.

<1) a nyitrai 1. szü tjkvben 7. sor. ön 
hrsz a. irt úgynevezett váraljai silrház.

u) a felső-városban az ügyészségi épü- 
let mögött fekvő, nem telekkönyvezett úgy­
nevezett igazgatósági pince.

f) a tormosi 1. szú tjkvben 2. sor. 3 
hr. 2. házsz. a irt korcsmaépület.

Az árverési feltételek Itoliiinka Géza 
püspöki ügyész irodájában megtekinthetők.

Nyitrai püspökség ügyészsége.
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ARTMANN EDE 
ZEXEISTÉZETÉBKI

Apolda-utca 12-ik sz. a.

a jövő tanév szeptember hó 1-én veszi kezdetét, melyre a beiratások 
naponkint történnek.

Lzen már 18 év óta feuállú zeueintézet kimerítő gyakorlatok által ala­
pos oktatást nyújt a

Felelős szerkesztő: dr. Tóth János. 
Kiadó es laptulajdouos: Huszár István

l) I WlltfWKMÍiáiítfáil 62

Az oktatás nemek szerint elválasztott osztályokban tartatik.
énekérV'l’frt' haVol;2^„9«“ráé^, 3 ,rt 5° Kr' ''«"»«erér. 2 fr. 50 kr é.

... A láüorák úgy vannak beosztva, hogy a tcebhi helybeli tanintézetek la-I 
nitási óráival nem ütköznek össze.

Részletes program kívánatra ingyen küldetik.

Uj zongorák, vonószerek és húrok mindig raktáron vannak.
Ti.ztetettei ARTMANN EDE • t«iajuo«,...

A magas kormány kezdeményezése folytán 3,000,000 írt alaptőkével
alapított

j

THOM AS-SALAKOT, =
:, kolö"'e^»<g«ket. 8ZÖ1Ö-, répa-, rét-, kender- stb. trágyát

szolgai gyáraink központi irodája: VI Váci-körűt 21"**Z n ‘ \ k l',<'lvllAgosltá8'sal és árjegyzékkel készségesen
’ v*«-«eret Ä. ez. (Iparudvar), hova a levelek és megrendelések iutézendők. -

lelefon-szám 882.
1, ú4 -52.

Wyometlk a kiadó Huuir István könyvnyomdájában Nyitrán.
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